

въ лѣтнее время обычное явленіе, и жители, впопы знакомые съ ея признаками и заразительными свойствами, при осторожномъ обращеніи съ больными и павшими животными могутъ избѣгать опасности собственнаго зараженія; но гдѣ появляется болѣзнь не каждый годъ, или еще рѣже, тамъ, по неосторожности и невѣдѣнію, а иногда изъ корыстныхъ цѣлей, нѣкоторые обыватели дѣлаются жертвою заразы. Въ этикъ случаѣхъ неминуемо является общая паника и поспѣшно принимаются экстренные для прекращенія болѣзни мѣры, которые, будучи всегда крайне стѣснительными для населения, очень рѣдко оправдываются ихъ дѣйствительною цѣлесообразностью и успѣшностью.

Вопреки указаніямъ опыта и научнымъ даннымъ, весьма часто для пресѣченія сибирской язвы примѣняются мѣры, которые оказались полезными при другихъ болѣзняхъ, никакъ не сходныхъ съ сибирской язвой по своимъ свойствамъ, то есть по условиямъ возникновенія и распространенія. Такъ, въ минувшемъ 1884 году во многихъ уѣздахъ, съ цѣлью пресѣченія сибирской язвы, былъ воспрещенъ гонь партий мѣстного рогатого скота, стѣснявшаго въ разные города и селенія для убоя и хозяйственныхъ потребностей. Нѣкоторыя же земства распорядились учредить на границахъ уѣзовъ семидневный карантинъ и даже закрыть участки по-товыхъ дорогъ для проѣзда на лошадяхъ.

Власти и учрежденія, прибѣгшія къ этимъ распоряженіямъ, имѣли въ виду предотвратить переносъ болѣзни животными и въ однѣй мѣстности въ другую, очевидно предполагая, что болѣзнь эта распространяется главнымъ образомъ, путемъ передачи ея съ одного животнаго на другое, какъ наприм. чума рогатаго скота.

Въ виду такого положенія дѣла, ветеринарный комитетъ, выработавъ, примѣнительно къ п. 1,198 т. I, ст. 1,198 Т. I, 1876, учр. мин., по прод. 1876 года, особое, предлагаемое при семъ наставленіе для дѣйствий противъ сибирской язвы, положилъ сообщить его подлежащимъ властямъ, которымъ поручено, на основаніи существующихъ законоположеній (ст. 1,937, 1,938 и 1,939, 1,948, 1,958, 2,050 и 2,051 т. II, ч. 1, изд. 1876 года, и прим. къ ст. 1,880 п. 9 того же тома и къ ст. 1,714 прил. З т. XIII, уст. врачи, по прод. 1881 года), наблюдать за своеизмененнымъ и цѣлесообразнымъ изданіемъ общественными учрежденіями постановлений о мѣрахъ противъ павальныхъ и заразительныхъ болѣзней.

О таковомъ, утвержденномъ мною постановленіи ветеринарного комитета имѣю честь

увѣдомить ваше превосходительство, для зависящихъ распоряженій.

НАСТАВЛЕНИЕ

для дѣйствій противъ сибирской язвы.

(Составлено ветеринарнымъ комитетомъ къ руководству подлежащимъ властямъ, наблюдающимъ за своеизмененнымъ и цѣлесообразнымъ изданіемъ общественными учрежденіями обязательныхъ постановлений о мѣрахъ противъ павальныхъ и заразительныхъ болѣзней).

I. Общія понятія о сибирской язвѣ.

Заболѣванію сибирскою язвою подвержены всѣ домашнія животныя. Изъ нихъ въ сѣверныхъ губерніяхъ преимущественно заболѣваютъ лошади, да рѣже крупный рогатый скотъ, а еще рѣже овцы и свини. Въ южныхъ же губерніяхъ болѣзнь эта преимущественно поражаетъ овецъ и свиней, лошадей же и крупный рогатый скотъ лишь въ рѣдкихъ случаяхъ. Обыкновенно сибирская язва появляется только въ извѣстныхъ, по преимуществу болотистыхъ мѣстностяхъ,*), гдѣ она бываетъ ежегодно или черезъ нѣсколько лѣтъ, но всегда въ теплое время года. Хотя изрѣдка люди и животныя заболѣваютъ этой болѣзнию осенью, зимою и раннею весною, но подобный заболѣваніи происходятъ всегда по причинѣ зараженія при неосторожномъ обращеніи съ кожами, волосами, щетиною, шерстью и другими продуктами, полученними отъ животныхъ, павшихъ въ болѣдѣствіе сибирской язвы. Одновременный же заболѣваніи нѣсколькихъ животныхъ въ различныхъ деревняхъ, при отсутствіи непосредственного зараженія, появляются только вѣтомъ, и преимущественно съ наступленіемъ жары. Животныя, которыхъ поражаютъ сибирскою язвою раньше другихъ, по большей части околѣваютъ чрезвычайно быстро и совершенно неожиданно для владѣльцевъ ихъ. Не обнаруживая предъ этимъ ни малѣйшихъ признаковъ нездоровья, упомянутыя животныя внезапно начинаютъ дрожать, тяжело дышать, шатаются и падаютъ, при сильномъ выпилюваніи глазъ и судорогахъ издыхаютъ, въ моментъ сиесты изъ носа, рта и задняго прохода этихъ животныхъ часто вытекаетъ сукровика и кровь. Однако, въ скромъ времени болѣзнь начинаетъ протекать медленѣе и на головѣ (подъ челюстями), или на шее, груди, брюхѣ, моченѣ, въ мени и прочихъ частяхъ тѣла больныхъ животныхъ появляется опухоль, которая отличается своимъ быстрымъ ростомъ. Подобная опухоль

* На этомъ основаніи, въ видахъ оздоровленія упомянутыхъ мѣстностей, спускъ болотныхъ водъ въ проточныя, а также полное осушеніе болотъ, представляются наиболѣе важными и вполнѣ достигающими цѣли мѣрами.

растутъ настолько быстро, что очень часто, въ видѣ большаго животнаго, можно наблюдать ихъ постепенное увеличеніе. Сообразно вышепомянутому, въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ появляется сибирская язва, всѣ случаи скоропостижной смерти животныхъ въ лѣтнее время, а также всѣ заболѣванія, сопровождаемыя образованіемъ опухолей, которыхъ появлялись безъ видимыхъ въ тому причинъ (ушибовъ, разрѣзовъ, и т. п.), должны считаться подозрительными и служить указаниемъ на необходимость приглашенія ветеринарного врача.

Люди также могутъ заболѣвать сибирскою язвою, хотя восприимчивость ихъ къ яду этой болѣзни очень незначительна. Зараженіе людей обыкновенно проходитъ или вслѣдствіе неосторожнаго обращенія съ больными сибирскою язвою животными, съ трупами такихъ животныхъ, продуктами, полученными отъ нихъ, и, наконецъ, съ предметами, бывшими въ соприкосновеніи съ больными животными, или отъ употребленія въ пищу мяса животныхъ, больныхъ сибирскою язвою. Передача заразы отъ человѣка человѣку наблюдается только въ рѣдкихъ случаяхъ; еще рѣже происходитъ перенесеніе язвы мухами и другими насекомыми. Такимъ образомъ, овчары, сельскіе хозяева, уборщики падали и т. п. лица легко могутъ заразиться, благодаря какойнибудь ранѣ или маленькой ссадинѣ на ихъ рукахъ, а случаи заболѣванія рабочихъ сибирской язвой въ мастерскихъ, на заводахъ и фабрикахъ, гдѣ выдѣляются кожа и шерсть — происходятъ вслѣдствіе того, что означенные продукты получены отъ больныхъ животныхъ.

У лицъ сибирская язва обнаруживается въ видѣ «огненниковъ» (такъ называемый карбункуль сибирской язвы), причемъ чрезъ нѣсколько часовъ или дней послѣ того, какъ человѣкъ заразился, у него на руѣ, шеѣ, головѣ или какой либо иной части тѣла, незащищенной одеждой, появляется острая жгучая боль, подобно тому, какъ отъ укуса муки или насекомаго (благодаря этому ощущению, людіи, заболевшіе сибирскою язвою, видѣть причину болѣзни въ укусѣ водополь или мухѣ); затѣмъ на пораженномъ мѣстѣ образуется маленькое красное пятно съ черною точкой въ серединѣ. Пятнышко это постепенно увеличивается и на верхушкѣ его появляется также постепенно увеличивающійся пузырекъ, наполненный прозрачною, а потомъ красноватою жидкостью. Упомянутый пузырекъ скоро лопается, а темно-красное обнаженное дно его покрывается струпомъ, причемъ пораженіе переходитъ на окружающія ткани, которыхъ опухаютъ. Вскорѣ опухоль увеличивается все болѣе и болѣе, распространяясь и занимая напр. всю руку

шюю, и проч. Дальшіе признаки болезни не столь характерны, и потому во всѣх случаяхъ, когда появляется описанная пораженія на какой либо части тѣла, необходимо какъ можно скорѣе обращаться за врачебною помощью.

II. Мѣры для предупрежденія и прекращенія сибирской язвы

I. Въ началѣ весны, предварительно выгна скота на подложный кормъ, слѣдуетъ:

а) напомнить обывателямъ (въ селеніяхъ на сельскихъ сходахъ, а въ городахъ передствомъ напечатанія объявлений) о возможности появленія сибирской язвы и о необходимости выполненія предупредительныхъ мѣръ противъ этой болезни; б) тщательно осмотрѣть, есть ли на пастбищахъ, а также и на дорогахъ, ведущихъ къ нимъ, трупъ павшихъ животныхъ и остатковъ ихъ. всѣ эти предметы надлежитъ немедленно убрать и уничтожить посредствомъ сожиганія или зарыванія глубоко въ землю, покрывши ихъ предварительно толстымъ слоемъ извести;

в) въ мѣстностяхъ частаго появленія сибирской язвы ветеринарный персоналъ должънъ быть достаточенъ для установленія осмотровъ животныхъ, лѣченія заболѣвшихъ и уборки труповъ, а также снабженъ средствами для ознакомленія съ мѣстностью и составленія посогеографической карты.

г) При первыхъ же случаяхъ появленія сибирской язвы могутъ быть рекомендованы: содержаніе скота во дворахъ, на сухомъ кормѣ, перемѣна низменныхъ пастбищъ на возвышенныя, сухія, невыгодныя животныхъ на пастбище въ ночное время, замѣна водопоя изъ стоячихъ болотъ проточнou или колодезною водою, а также запрещеніе кормить и поить лошадей изъ общихъ колодъ на проѣзжихъ дорогахъ.

д) Озаботиться охраненіемъ мѣстныхъ стадъ отъ сооруженія на нихъ животными сосѣднихъ населенныхъ мѣстъ, особенно такихъ, где уже были случаи заболѣванія животныхъ сибирскою язвою.

е) Имѣть для отдѣленія заболѣвающихъ животныхъ отъ здоровыхъ особые загоны (всего лучше въ видѣ шалашей), снабдивъ ихъ достаточнымъ количествомъ корма; таѣ загоны слѣдуетъ устраивать по возможностямъ отдаленіи отъ деревень, рѣкъ, пастбищъ и дорогъ.

ж) Помѣщеніе зараженныхъ животныхъ и всѣ предметы (въ томъ числѣ и сбрую), бывшіе съ ними въ соприкосновеніи, если нельзя, по экономическимъ разсчетамъ, уничтожить посредствомъ сожиганія, должно подвергнуть тщательной очисткѣ и дезинфекціи, растворомъ хлористой извести, поливаниемъ и обмываніемъ растворомъ карболовой кислоты (1 ч. очищенной карболовой кислоты на 60—100 ч. воды) или сурепы (1 драх. на ведро или 1 ч. на 2,000 ч. воды).

а) Всѣ скотовладѣльцы, а также свотчики, пастухи и лица, привлеченныя для поданія первоначальной помощи заболѣвшему скоту, обязаны немедленно отдать его въ особое изолированное помѣщеніе и тотчасъ же сообщить о появившемся случаѣ заболѣванія животнаго чинамъ полиціи, а именно: въ городахъ — полицейскимъ приставамъ и ихъ помощникамъ, а въ селеніяхъ — становымъ приставамъ или урядникамъ (непосредственно или чрезъ сельское начальство), которые,

въ свою очередь, должны немедленно же сообщить чрезъ свое начальство земскому и городскому управамъ о командировкѣ на мѣсто врачебно-ветеринарного персонала и о снабженіи его необходимыми средствами къ прекращенію заразы и для производства точнаго дознанія объ источникахъ и условіяхъ возникновенія этой болезни.

Примѣчаніе. Въ пунктахъ пребыванія правительственныйыхъ или земскихъ ветеринаровъ, въ видахъ ускоренія прибытия ихъ на мѣсто болезни, всего удобнѣе бы обращаться непосредственно къ таковымъ ветеринарамъ.

б) Въ мѣстностяхъ частаго появленія сибирской язвы ветеринарный персоналъ долженъ быть достаточенъ для установленія осмотровъ животныхъ, лѣченія заболѣвшихъ и уборки труповъ, а также снабженъ средствами для ознакомленія съ мѣстностью и составленія посогеографической карты.

в) При первыхъ же случаяхъ появленія сибирской язвы могутъ быть рекомендованы: содержаніе скота во дворахъ, на сухомъ кормѣ, перемѣна низменныхъ пастбищъ на возвышенныя, сухія, невыгодныя животныхъ на пастбище въ ночное время, замѣна водопоя изъ стоячихъ болотъ проточнou или колодезною водою, а также запрещеніе кормить и поить лошадей изъ общихъ колодъ на проѣзжихъ дорогахъ.

г) Озаботиться охраненіемъ мѣстныхъ стадъ отъ сооруженія на нихъ животными сосѣднихъ населенныхъ мѣстъ, особенно такихъ, где уже были случаи заболѣванія животныхъ сибирскою язвою.

д) Имѣть для отдѣленія заболѣвающихъ животныхъ отъ здоровыхъ особые загоны (всего лучше въ видѣ шалашей), снабдивъ ихъ достаточнымъ количествомъ корма; таѣ загоны слѣдуетъ устраивать по возможностямъ отдаленіи отъ деревень, рѣкъ, пастбищъ и дорогъ.

ж) Помѣщеніе зараженныхъ животныхъ и всѣ предметы (въ томъ числѣ и сбрую), бывшіе съ ними въ соприкосновеніи, если нельзя, по экономическимъ разсчетамъ, уничтожить посредствомъ сожиганія, должно подвергнуть тщательной очисткѣ и дезинфекціи, растворомъ хлористой извести, поливаниемъ и обмываніемъ растворомъ карболовой кислоты (1 ч. очищенной карболовой кислоты на 60—100 ч. воды) или сурепы (1 драх. на ведро или 1 ч. на 2,000 ч. воды).

Примѣчаніе. Особенно же необходимо заботиться о тщательной дезинфекции такихъ мѣстъ, где издѣло большое животное, а также и тѣхъ, на которыхъ вытекала трупная жидкость изъ полости рта и задняго прохода, какъ въ моментъ смерти животнаго, такъ и во время перевозки трупа.

ж) Навозъ, остатки корма и подстилки, если нельзя сжечь, по влажности материала или недостатку дровъ, архивно и тщательно перемѣшать примѣрно съ 1/10 частью Ѣдкой извести (гашеної) и, не доидшись осени, тотчасъ же вывезти въ глухое, недоступное для здороваго скота, мѣсто и тамъ глубоко закопать въ землю, а зиму, покрывъ насыпью, подобно тому, какъ это указано для падалищъ — обнести изгородью.

з) Трупы павшихъ животныхъ, а равно всѣ части ихъ, лучше уничтожать сожиганіемъ; при невозможности же сего, зарывать ихъ вместе съ кожами, копытами, рогами, и т. п., какъ можно глубже (не менѣе 3-хъ аршинъ), а гдѣ этоель по свойству грунта, слѣдуетъ дѣлать надъ падалищами настолько высокія насыпи, чтобы трупъ былъ покрытъ слоемъ земли не менѣе трехъ аршинъ.

Примѣчаніе 1-е. Предварительно зарыть упомянутыхъ зараженныхъ труповъ, шкуры на нихъ должны быть приведены въ совершеннную негодность къ употребленію (всего удобнѣе и безопаснѣе посредствомъ обливанія ихъ керосиномъ и обжиганія), по опущеніи же въ землю, трупы слѣдуетъ покрыть толстымъ слоемъ извести. Мѣста для зарыванія должно отводить преимущественно на возвышенныя и сухія участки, и при томъ какъ можно дальше отъ поселеній и источниковъ воды, тщательно огораживая эти мѣста, для устранинія къ нимъ доступа животныхъ. Зарываніе труповъ зараженныхъ животныхъ на поляхъ, выгонахъ, пастбищахъ, вблизи населенныхъ мѣстъ, а тѣмъ болѣе на дворахъ и выбрасываніе ихъ въ воду — слѣдуетъ строжайше воспретить.

Примѣчаніе 2-е. Въ деревняхъ, где были уже въ прежніе годы случаи появленія сибирской язвы, представляется необходимымъ: а) имѣть (всего лучше по найму) особыхъ людей, которые бы помогали хозяевамъ павшихъ животныхъ убирать трупы ихъ, а также слѣдили бы за тѣмъ, чтобы уборка и зарываніе сихъ труповъ производились сообразно существующимъ правиламъ (ст. 2 пун. 3) и б) завести (на общественные или земскія средства) для вывоза труповъ особыя телѣги или дровни (сдѣлавъ ихъ, по возможности, непроницаемыми для вытекающихъ изъ трупа жидкостей), которая, по окончаніи эпизоотии, должны быть обмыты горячую водою и дезинфицированы, или, если они не представляютъ значительной цѣнности — то сожжены.

и) Продукты животныхъ, заболѣвшихъ сибирскою язвою, при какомъ случаѣ не должны быть употребляемы въ пищу, а равно и для обработки. Съ этого послѣднею

дѣльно слѣдуетъ между прочимъ, учредить на время существованія эпизоотіи самый тщательный надзоръ за животными, убинаемыми на мясо, за лицами, занимающимися сплатемъ шкуръ, покупкою и продажею ихъ, за сырьими, звѣденіями, фабриками и затѣлами, предназначенними для обработки производства различныхъ предметовъ изъ вышеуказанныхъ материаловъ. Въ частности, необходимо наблюдать между прочимъ, за тѣмъ, чтобы означенныя заведенія были огорожены прочной изгородью, и чтобы отѣроны изъ этихъ заведеній не спускались въ пруды, озера и рѣчки, служащие водоемомъ мѣстнаго скота.

и) Воспретить коноваламъ на все время существованія сибирской язвы въ данной мѣстности, производить кровопускание и прорѣзывать очухи какъ у больныхъ, такъ и у здѣровыхъ животныхъ, а равно и подавать какія либо пособія безъ указанія ветеринарного врача.

к) Покупку и продажу скота въ пунктахъ (селеніяхъ и городахъ) появленія сибирской язвы, а равно выводъ его въ другія благополучныя мѣстности, безъ предварительного ветеринарнаго осмотра слѣдуетъ воспрегрѣть.

III. Способы наилучшаго предохраненія людей и животныхъ отъ зараженія сибирской язвой.

1. Необходимо внушить пастухамъ, землевладѣльцамъ, фермерамъ, штогонщикамъ лошадей на бечевникахъ и всѣмъ людямъ, ухаживающимъ за больными скотомъ, чтобы они соблюдали слѣдующія предосторожности. Ухаживающіе за больнымъ скотомъ обязаны каждый разъ, прѣдъ прикосновеніемъ къ животнымъ, или предметамъ, нѣзѣнѣихъ находящимся, смазывать тощленымъ саломъ или масломъ, а послѣ прикосновенія вымыть руки карболовымъ мыломъ или обыкновеннымъ мыломъ и слабымъ (2%—3%) растворомъ карболовой кислоты. Лица, которымъ имѣютъ открытые поврежденія наружныхъ частей тѣла, не должны быть вовсе допускаемы къ уходу за больнымъ скотомъ.

2. Чтобы предохранить здѣровыхъ людей и животныхъ отъ укусенія мухъ, оводовъ, сѣнней и другихъ насѣкомыхъ (каковое укусеніе имѣть, между прочимъ, послѣствіемъ поврежденіе наружныхъ частей тѣла), слѣдуетъ смазывать обнаженные части людей, работающихъ въ полѣ или ухаживающихъ за больнымъ скотомъ, и кожу здѣровыхъ животныхъ — смѣсью нафталина съ копалиномъ или льнянымъ масломъ (2 драх., или 2 золотн. на 1 бут. масла), тамъ же, где вѣтъ нафталина, растворомъ карболовой кислоты (ту же порцію на 1 бут. воды или масла), или дегтемъ.

Движеніе погодоударственной и обществ. службы.

Производство въ чинъ.

Указомъ правительствающаго сената по департаменту герольдіи, отъ 2 апрѣля за № 14, произведенъ, за выслугу лѣтъ въ статс-совѣтники — бывшій мировой судья Земельскаго участка Вытегорскаго округа, коллежскій ассесоръ Александръ Ратьковъ, со старшинствомъ съ 23 августа 1880 года.

Объявленія.

Приказомъ Петрозаводскаго губернатора № 19 отъ 19 марта 1885 года, описаніемъ

Дополнительный списокъ лицамъ, имеющими право голоса въ городскомъ избирательномъ съѣздѣ, на основаніи 28 ст. пун-

а) полож. о зем. учрежд.

Петрозаводскій мѣщанинъ Степанъ Гонифантьевичъ Евстигнѣевъ и крестьянинъ Понѣнечского уѣзда Родіонъ Ивановичъ Поташевъ.

Судебный приставъ при Олонецкой палатѣ уголовнаго и гражданскаго суда Воеобскій, на основаніи указа палаты, отъ 23 апреля за № 1,942 и 1,030 етъ уст. гражд. судопр. объявляетъ, что 10 мая сего года, съ 10 часовъ утра, будетъ произведена публичная продажа движимаго имущества, принадлежащаго Петрозаводскому обществу потребителей, заключающагося въ общеномъ и количествѣ товаръ, назначеннаго на продажу на обеспеченіе иска крестьянина Великогорской волости, деревни Конды, Андрея Иванова Соколова, въ суммѣ 1,172 р. 84 к. и оцененнаго въ 1,175 р. 8 к. Продажа будетъ производиться въ мѣстѣ нахожденія означенаго имущества: въ г. Петрозаводскѣ, въ гостинномъ дворѣ, въ лавкѣ подъ № 29.

Судебный приставъ при Петрозаводско-Понѣнечскомъ милюомъ съѣздѣ Лукинский, жит. въ г. Петрозаводскѣ, по Соломенской ул., въ д. № 6, симъ объявляетъ, что по исполненію решения мироваго суды 1 уч. Петрозаводскаго уѣзда, 7-го мая 1885 года, въ 10 часовъ утра, въ лавѣ, занимаемой Петрозаводскимъ обществомъ потребителей, въ г. Петрозаводскѣ въ гостинномъ дворѣ подъ № 28 и 29, будетъ продаваться съ публичнаго торга, принадлежащий обществу разный овощенный товаръ и имущество лавки, оцененные на сумму 936 р. 66 1/2 к., за удовлетвореніе претензіи купе-

ческой жены Александры Яковлевой Трофимовой въ суммѣ 932 р. 11 к. Опись въ оценку можно видѣть по жителству пристава, а продаваемый товаръ и имущество въ день продажи.

Олонецкая палата уголовнаго и гражданскаго суда объявляетъ, что въ оной 9 апрѣля 1885 года Петрозаводскимъ мѣщаниномъ Иваномъ Яковлевымъ Сарафановымъ явлена ко взысканію закладная, совершенная въ той же палатѣ 6 апрѣля 1883 года, данная ему Петрозаводскимъ мѣщаниномъ Василиемъ Яковлевымъ Сарафановымъ, на заложенное послѣднимъ первому за 400 р. безъ процентовъ, срокомъ впередъ на два года, т. е. до 5 апрѣля 1885 года, недвижимое имущество, состояще Олонецкой губерніи, въ г. Петрозаводскѣ, въ закаменномъ участкѣ, по полевой улицѣ подъ № 19 и заключающемся въ половинѣ деревянного, одноэтажнаго дома, со службами: сараемъ и амбаромъ и землею, коей по лапу 6 1/2 саж. и въ дворѣ 53 сажени. Закладная писана на актовомъ листѣ въ 2 р. 50 коп.

Вытегорскій мировой судьи 1 участка вызываетъ наследниковъ умершаго въ С.-Петербургѣ, 21 марта 1885 года, инженеръ действительного статского советника Леонардо Осиповича Мицевича, представить права свои, на оставшееся послѣ него въ городѣ Вытегрѣ движимое имущество, въ срокъ, установленный 1,241 ст. Х. т. 4 Г. свод. зак. гражд.

Подъ выкупленную у Лодейногорскаго землевладѣльца, коллежскаго секретаря Навла Павлова Сергеева бывшими временно обязаннными крестьянами Шацшинской волости, Скаминскаго общества, дер. Капашкиной горы въ числѣ 6 душъ, и Нижнеконской общества, дер. Вонновщины, въ числѣ 2 душъ, землею, въ количествѣ: по 1 деревнѣ 42 дес. 1,250 саж. удобной и 12 дес. 600 саж. неудобной и по 2 деревнѣ 14 дес. удобной и 975 саж. неудобной разныхъ видовъ, главнымъ выкупнымъ учрежденіемъ разрѣшена выкупная ссуда по 1 деревнѣ 416 р. 66 к. и по 2 деревнѣ 166 р. 66 к., срокомъ съ 1 января 1883 года.

Розыски.
Сельскій староста Озерскаго общества, Лодейногорскаго уѣзда, Антонъ Марковъ, 28 марта, въ бытность въ деревнѣ Кузьминской по хвалѣ службы, утерялъ должностную печать, о розыскѣ которой симъ публикуется.

— Лодейнопольское полицейское управление публикует о розыскании и считании недействительным утерянного запасным унтер-офицеромъ 148 пехотного каспийского полка Иваномъ Васильевымъ Антицинымъ, свидѣтельства на временную отлучку, выданаго ему изъ сего управления 30 июня 1884 года за № 74, срокомъ на 8 мѣсяцевъ.

Вытегорское полицейское управление публикует о розысканіи и считаніи недействительнымъ, утеряннаго финляндской урожденкою Петрозаводского уѣзда, Шуезерской волости Августею Васильевной Крицовой проходнаго свидѣтельства, выданаго изъ сего управления 14 июня 1884 года за № 5,791 до

— Олонецкое уѣздное полицейское управление публикует о розысканіи и считаніи недействительнымъ свидѣтельства утеряннаго запаснымъ рядовымъ Лугской мѣстной команды Степаномъ Васильевымъ Рышкинымъ, выданаго Ему полицейскимъ управлениемъ отъ 4 декабря 1884 г. за № 8,849, для слѣдованій въ С.-Петербургъ срокомъ на 4 мѣсяца.

— Олонецкое уѣздное полицейское управление публикует повѣдѣство о розысканіи и считаніи недействительной справки, утерянной объѣдчикомъ Речельской бригады пограничной стражи Петромъ Ивановымъ Фроловымъ, выданной Ему педагогическими соѣдомъ Олонецкаго городского училища, отъ 7 декабря 1881 г. за № 241, о томъ съ какого и по какое время онъ Фроловъ обучался въ бывшемъ Олонецкомъ уѣздномъ училищѣ и какие ока сываль усѣхъ.

— Петрозаводское уѣздное полицейское управление публикуетъ о розысканіи и считаніи недействительныхъ, утеряннаго свидѣтельства, выданаго симъ управлениемъ запасному ефрейтору федотовской мѣстной команды Степану Дмитриеву Трифонову, 22 января 1884 года за № 7, на отлучку по судовой части отъ города Повѣнца по озеру Онего, рѣкѣ Свири, Ладожскому озеру и рѣкѣ Невѣ, до г. Кронштадта, срокомъ на 11 мѣсяцевъ.

Вице-губернаторъ Страховский.

Редакторъ Поповъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Отечественная Хроника.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ.

Придворная хроника. Царское Село (корреспонденция „Правительственнаго Вѣстника“). Въ среду, 17-го сего апреля, въ исходѣ 12-го часа дня, ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ и ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА изволили прибыть по варишавской желѣзной дорогѣ изъ Гатчины въ Царское-Село и со станціи желѣзной дороги прослѣдовали къ Александровскому дворцу, гдѣ присутствовали на церковномъ парадѣ стрѣлковыхъ батальоновъ: лейбъ-гвардія 1-го — ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА — и 2-го, а также лейбъ-гвардія 6-й донской ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА батареи гвардейской конно-артиллерійской бригады — по случаю ихъ праздниковъ.

По окончаніи молебствій, войска прошли два раза церемоніальнымъ маршемъ, послѣ чего ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО смотрѣлъ новобранцевъ гвардейскихъ частей, расположенныхъ въ Царскомъ-Селе и Павловскѣ. Затѣмъ, въ Александровской дворцѣ былъ поданъ завтракъ, къ которому были приглашены всѣ штабъ и оберъ-офицеры войскъ, бывшихъ на парадѣ. Завтракъ былъ сервированъ въ Полукруглой и Портретной залахъ.

За завтракомъ возлѣ ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ, съ правой стороны, занимали мѣста Ихъ Императорскія Высочества: Великій Князь Николай Николаевичъ Старшій, Великая Княгиня Марія Павловна и принцъ Александръ Петровичъ Ольденбургскій, съ лѣвой — Великій Князь Александръ Александровичъ; возлѣ ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА, съ правой стороны, занималъ мѣсто Великій Князь Владимиръ Александровичъ, а съ лѣвой — Великій Князь Михаилъ Николаевичъ.

Во время завтрака ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО провозгласилъ тостъ за здоровье вышеназванныхъ частей войскъ, причемъ хоры музыки лейбъ-гвардія 1-го стрѣлковаго ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА и 2-го стрѣлковаго батальоновъ исполнили свои батальонные марши и маршъ гвардейской конно-артиллерійской бригады. Кромѣ музыки, въ продолженіи завтрака пѣлъ хоръ пѣвчихъ лейбъ-гвардіи 1-го стрѣлковаго ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА батальона.

Послѣ завтрака ИХЪ ИМПЕРАТОРСКАЯ ВЕЛИЧЕСТВА бесѣдовали съ гг. офицерами.

Того же числа, въ три часа пополудни,

иначе ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА изволили выѣхать изъ Царскаго-Села обратно въ Гатчину.

(Правит. Вѣст.).

Почтовая Дѣятельность въ Россіи

въ 1883 году.

(Окончаніе. См. № 29).

Протяженіе почтовыхъ путей въ 1883 г. составляло — 166,072 версты, противъ 1882 г. болѣе на 3,423 в., а именно: грунтовыхъ путей было 97,683 в.; желѣзодорожныхъ — 23,131 в.; проселочныхъ — 16,548; рѣчныхъ — 10,658 в.; остальное пространство приходится на долю шоссейныхъ, морскихъ и озерныхъ путей. По всѣмъ названнымъ путямъ было пройдено 58,756,909 verstъ, причемъ болѣе всего по грунтовымъ, около 25 м. в., и желѣзнымъ дорогамъ — около 23^{1/3} м. в. На 4,355 почтовыхъ станціяхъ находилось 46,459 лошадей, которыхъ въ теченіи 1883 года было отпущенъ: для возки почты и экипажей — 4,220,420 и для возки проѣжающихъ — 7 647,161. Всѣхъ служащихъ при разныхъ почтовыхъ учрежденіяхъ, какъ-то: чиновниковъ, станціонныхъ смотрителей, визящихъ служителей, имѣниковъ и проч., было 36,483 ч.; изъ нихъ собственно чиновниковъ — 5,865 ч.; станціонныхъ смотрителей — 2,148 ч. и имѣниковъ — 17,084 ч.; оставшее число, т. е. 11,386 ч., составляли извѣшние служители, писари, старосты.

Хотя вышеупомянутые данные и показываютъ, что почтовая операция въ Россіи постоянно и все болѣе и болѣе развивается, тѣмъ не менѣе, какъ общирность территоіїи, такъ относительная рѣдкость ея населенія и отчасти неудовлетворительное состояніе въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ путей сообщенія не допускаютъ еще частныхъ сошеній съ некоторыми изъ населенныхъ пунктовъ. Ниже-следующія данные показываютъ численность почтовыхъ сошеній между разными мѣстностями Имперіи въ 1883 г. Мѣстъ, съ которыми почтовые сошенія были одинъ разъ въ день и болѣе, считалось — 2,485; по 6-ти разъ въ недѣлю 79; по пяти разъ — 61; по четыре — 578; по три — 394; по два — 897; по одному — 150; по 2 раза въ мѣсяцъ — 14; по одному разу — 38, и, наконецъ съ Гижигинскимъ и Петровавловскимъ портомъ, Приморской области, — одинъ разъ въ годъ.

Продажа почтовыхъ знаковъ, т. е. штемпельныхъ конвертовъ, почтовыхъ марокъ и бланокъ для открытыхъ писемъ, также можетъ служить доказательствомъ возрастанія общественной потребности въ почтовой корреспонденціи. Въ этомъ отношеніи не будетъ безинтересно прослѣдить, въ какой степени подействовало на развитіе въ обществѣ поч-

товорой корреспонденції, съ одной стороны, постепенное увеличение почтовыхъ знаковъ, а съ другой — ихъ уменьшение. Для этого можно воспользоваться слѣдующими данными, извлечеными изъ особой таблицы, находящейся въ брошюре „Почтовая Статистика“.

Было продано.

Штемпелей 8881 шт. Письм.

Годы	конвертъ	Марокъ	бланокъ	шт.	шт.	шт.
Съ 1848 по 1856	26.187,393					
Съ 1857 по 1871	71.308,439	218.200,219				
Съ 1872 по 1883	132.062,544	802.895,710	44.666,679			

Что же касается собственно продажи почтовыхъ знаковъ въ 1883 году, то она была слѣдующая: почтовыхъ марокъ было продано 101.290,075, на 6,099,458 р. 26 к., болѣе всего продано 7-ми-копѣчныхъ марокъ — свыше 77 миллионовъ шт., затѣмъ двухъ-копѣчныхъ — свыше 9 миллионовъ шт. и одно-копѣчныхъ — болѣе 5 1/2 миллионовъ шт.; штемпельныхъ конвертовъ было продано 13.324,803 шт., на 998,736 р. 70 1/2 к.; бланокъ для открытыхъ писемъ было продано — 8.526,257 шт., на сумму 247,031 р. 32 1/2 к.

По мѣрѣ увеличенія числа почтовыхъ учрежденій и круга ихъ дѣятельности увеличивались доходы и расходы почтоваго вѣдомства. Въ теченіи десятилѣтняго периода доходы увеличились почти на 5 миллионовъ рублей, а именно съ 10.849,496 р., полученныхъ въ 1874 году, они возросли въ 1883 году до 15.677,022 рн. Наибольшую часть послѣдней суммы составляютъ доходы, полученные отъ продажи почтовыхъ марокъ — 6.319,313 р., за страхование — 3.398,490 р., за пересылку корреспонденціи, не оплаченной штемпелемъ или марками — 2.748,180 р. и за штемпельные конверты — 1.069,307 р. За то же время расходъ почтоваго вѣдомства увеличился съ 18.363,772 рублей до 17.077,096 р., т. е. болѣе, чѣмъ на 3 1/2 м. руб. Болѣе крупная сумма расходовъ 1883 года представляютъ слѣдующія и четыре статьи: содержание оличного состава — 4.278,829 р., приплата за содержаніе лошадей на станціяхъ — 7.720,995 р., пересылка корреспонденціи — 2.302,615 р. и хозяйственныя расходы — 2.039,460 р. Остальная сумма приходится на заготовленіе почтовыхъ знаковъ, постройку и ремонтъ домовъ, ремизы за иностранную корреспонденцію, и проч.

Хотя общая цифра расхода за 1883 годъ превышаетъ доходъ на 1.400,074 р., но слѣдуетъ принять во вниманіе, что издержки на содержаніе лошадей отпущенныхъ въ теченіи года для перевозки проѣзжающихъ, — ронь Фатеевъ и т. д.

какъ не составляющія дѣйствительной потребности почтоваго вѣдомства, должны быть исключены изъ общей суммы расходовъ. Выше было сказано, что въ теченіи года отпущенъ въ гонь всего 11.867,581 лошадь; изъ нихъ для перевозки проѣзжавшихъ по казенной и частной надобности поставлена 7.647,161 лошадь и для перевозки почты и эстафетъ 4.220,420 лошадей, или немного болѣе 1/3 общаго числа лошадей, выпущенныхъ въ гонь. Если, затѣмъ, изъ суммы 7.720,995 р., израсходованной на приплату за содержаніе лошадей на станціяхъ, исключить около 2/3, или 4.975,209 р., сообразно количеству исключенного числа лошадей, то весь расходъ почтоваго вѣдомства на содержаніе лошадей, употребленныхъ исключительно для его надобностей, выразится въ суммѣ 2.745,786 р., а общий расходъ на почтовую часть сократится до 12.101,887 р.; исключая эту послѣднюю сумму изъ общей цифры дохода, получимъ для 1883 года превышеніе дохода надъ расходомъ на 3.575,135 р. Но и этотъ выводъ нельзя еще признать окончательныи, такъ какъ почтовое вѣдомство не получаетъ никакого дохода за перевозку разнаго рода корреспонденцій правительственнои и многихъ общественныхъ и частныхъ учрежденій, будучи обязанными доставлять ее безвозмездно, между тѣмъ какъ эта корреспонденція составляетъ 38% вѣса всей внутренней и иногородной корреспонденціи.

Олонецкая Лѣтопись.

Г. Петрозаводскъ, 26 априля.

Общее собрание благотворительного общества. Въ пятницу, 12-го сего априля, въ квартире г. губернатора было общее собрание членовъ Петрозаводского благотворительного общества, состоящаго подъ Высочайшимъ покровительствомъ ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ. По открытии засѣданія г. предсѣтельницею общества, супругою тайного советника Е. В. Григорьеву, секретарь общества прочиталъ представленный отъ совета общества отчетъ за 1884 годъ, заключающійся въ слѣдующемъ:

- 1) Составъ общества. Въ обществѣ состоятъ члены: почетные — пять: начальникъ губерніи, тайный советникъ, Григорій Григорьевич Григорьевъ; преосвященнѣйший Павелъ, епископъ Олонецкій и Петрозаводскій; преосвященный Юнафанъ, архіепископъ Ярославскій и Ростовскій; докторъ медицины, дѣйствительный статский советникъ Адольфъ Карловичъ Бергманъ и купецъ

Дмитрій Петровичъ Захарьевъ. Дѣйствительныхъ членовъ 115. 2) Управление. Дѣлами общества завѣдываются советъ, состоящий изъ семи членовъ, секретаря и казначея, подъ предсѣтельствомъ супруги тайного советника Елизаветы Владимировны Григорьевой.

- 3) Средства общества. Къ 1 января 1884 г. состояло капитала 9,609 р. 18 к. Въ теченіи 1884 года поступило на приходъ: а) отъ Его Императорскаго Высочества Государя Великаго Князя Владимира Александровича, при путешествіи Его Высочества по Олонецкой губерніи, для раздачи бѣднымъ, 500 р.; б) обязательныхъ взносовъ отъ членовъ общества и пожертвованій 566 р. 64 к.; в) доходовъ отъ дома, принадлежащаго обществу, 914 р. 75 к.; г) процентовъ съ капитала 392 р. 50 к.; д) отъ маскарадовъ и спектакля, устроенныхъ въ домѣ общества 671 р. 89 к.; е) пособіе отъ губернскаго земства 800 р.; ж) отъ того же земства заемообразно на три года 1,500 р.; з) отъ продажи игральныхъ картъ 18 р. 80 к.; и) отъ размѣна процентныхъ бумагъ 59 р. 10 к.; и) отъ Николаевскаго дѣтскаго приюта, въ возвратъ позаимствованныхъ 1,000 р., итого въ приходѣ 6,423 р. 68 к.; всего же съ остаточными 16,032 р. 86 к. Въ 1884 г. израсходовано: а) раздано въ пособіе 317 лицамъ изъ денегъ, пожертвованныхъ Его Императорскимъ Высочествомъ Государемъ Великимъ Княземъ Владиміромъ Александровичемъ 486 р.; б) выдано на содержаніе сиротъ, состоящихъ на постоянномъ живописи общества 149 р.; в) ежемѣсячное пособіе тремъ семействамъ 118 р.; г) единовременное пособіе 899 лицамъ 708 р. 50 коп.; д) на учебные пособія бѣднымъ дѣтямъ 46 р. 55 к.; е) пособіе въ Марининскую женскую гимназію 300 р.; ж) въ городское училище за ученіе бѣдныхъ мальчиковъ 60 р.; з) на погребеніе умершихъ 78 р. 50 к.; и) въ аптеку за медикаменты для бѣдныхъ больныхъ 255 р. 60 к.; и) на застрахование дома 200 р. 10 к.; к) на паемъ дворника 65 р.; л) въ типографію 47 р.; м) отослано въ управление по выдали и продажѣ игральныхъ картъ залогомъ за выписываемыя карты 1,500 р.; н) почтовые и разные мелочныя расходы 41 р. 83 к.; о) на капитальное исправленіе передѣлку дома изъ суммъ, принадлежащихъ дому 5,136 р. 51 к. и взятые заемообразно изъ земства 1,500 р.; итого расходовъ 10,692 р. 59 к. Затѣмъ къ 1 января 1885 г. въ остаткѣ 5,340 р. 27 к.; въ томъ числѣ: въ процентныхъ бумагахъ 4,800 р. и наличными деньгами 540 р. 27 к. Но если прибавить къ этому остатку 1,500 р., данные залогомъ за карты и 200 руб. образовавшиеся изъ процентнаго вознагражденія за продажу картъ и находящіеся въ оборотѣ по продажѣ картъ, то общий остатокъ къ 1885 году

составится 7,040 р. 27 к. 4) *Дѣла благотворенія*. Благотворительное общество, оказывая всевозможный и разнообразный пособія бѣднымъ людямъ, обращаетъ особенное вниманіе на воспитаніе и образованіе безпріютныхъ сиротъ и дѣтей бѣднѣшихъ родителей и съ этой цѣлью оно даетъ ежегодныя пособія собственно за ученіе бѣдныхъ дѣтей: Маринской женской гимназіи и городскому училищу и кромѣ того снабжаетъ ученицъ и учениковъ учебными пособіями, одеждой и обувью. Въ то же время общество не оставляетъ безъ вниманія ни одного ходатайства бѣдныхъ людей о пособіи и выдастъ имъ таковое въ размѣрахъ дѣйствительной надобности, но не иначе какъ по предварительномъ удостовѣренію о нуждахъ просите-
зей. Заботыющихъ бѣдныхъ людей посыпаютъ и лечить безвозмездно врачи — члены общества: А. К. Бергманъ и Л. В. Андрусе-
вичъ. Медикаменты, по ихъ рецептамъ, забираются въ аптекѣ члена общества Р. Я. Фрейндлинга, который при расчетахъ дѣлаетъ значительные уступки въ пользу общества. 5) Пожертвованный почетнымъ членомъ общества тайнымъ совѣтникомъ Григорьевъ Григорьевичемъ Григорьевымъ, въ собственность благотворительному обществу, ломъ въ г. Петрозаводскѣ, застрахованъ отъ огня въ 10,000 р. Еще въ 1882 г. совѣтникъ общес-
тва признано было необходимымъ произнести въ этомъ домѣ значительные капиталь-
ные исправленія, для чего тогда же составлена была и смета; но такъ какъ эти исправленія предполагалось сдѣлать не на суммы благотворительнаго общества, а исключи-
тельно на доходы, получаемые съ дома, которыми ведется особый счетъ и которыхъ однако тогда было еще недостаточно, то и предположенія о капитальномъ исправленіи дома были отложены до болѣе благопріятна-
го времени и только въ томъ прошедшаго 1884 года признано было возможнымъ осущест-
вить на дѣлѣ эти предположенія, такъ какъ денегъ, накопившихся собственно отъ доходовъ съ дома, считалось тогда уже до 4,200 р. и вслѣдствіе того, совѣтъ общества, по журналу 2 июля 1884 г., производство всѣхъ исправленій и передѣлокъ въ домѣ возложилъ на дѣйствительного члена общества, инженеръ-технолога П. В. Созонова, подъ личнымъ наблюдениемъ и руководствомъ г. предѣдательницы общества Е. В. Гри-
горьевой. Всѣ эти работы были вполнѣ окон-
чены къ ноябрю 1884 г. Съ улучшениемъ помѣщенія, увеличиваются вынѣ и доходы отъ этого дома; такъ, музыкально-драматиче-
ское общество съ января 1885 г. заключило съ благотворительнымъ обществомъ контрактъ на наемъ дома, съ платою по 300 р.
въ годъ, тогда какъ раньше сего оно платило только 150 р. Горное семейное собрание,

также по контракту, платить обществу за свои вечера 300 р. въ годъ. Кромѣ того благотворительное общество въ прошедшіе годы платило страховой преміи за домъ 200 р. въ годъ; а нынѣ, съ покрытиемъ дома жель-
зино крышею, оно будетъ платить не болѣе 120 р. Въ тоже время, при красивой и приличной отдѣлкѣ внутреннихъ помѣщений, доходы отъ дома несомнѣнно увеличатся при устройствѣ вечеровъ отъ благотворительного общества и при отдаче помѣщенія въ кратковременныя ползованія.

По прочтѣніи отчета, общее собраніе, утвер-
дивши таковой, принесло благодарность г. предѣдательнице Е. В. Григорьевой за тру-
ды и заботы ея превосходительства на пользу общества.

Затѣмъ произведены были выборы въ совѣтъ общества, на 1885 годъ: членовъ, секретаря и казначея и большинствомъ голосовъ избра-
ны членами совѣта: Г. Г. Григорьевъ, М. Ф. Страховскій, В. Н. Елецкій, Н. М. Зайцовъ,
В. В. Перловскій, П. Ф. Щегловъ и В. В. Савельевъ; кандидатами же членами: И. А. Рудницкая, А. Н. Шименова и Ф. И. Соколовъ. Секретаремъ избранъ А. М. Рудниц-
кий и казначеемъ В. К. Радванъ-Рылинскій.

Въ заключеніе общее собраніе выразило благодарность секретарю и казначею за ихъ труды по дѣламъ общества.

Пожертвованія. Въ пользу Николаевскаго дѣтскаго пріюта въ г. Петрозаводскѣ поступили пожертвованія, отъ: И. В. Брошина 10 р., Ф. В. Шайтанова 5 р., Н. И. Сил-
ковъ 1 руб. и по его приглашенію отъ разныхъ лицъ 13 р., А. М. Антропова 1 р., В. Климукова 5 р. и по его приглашенію отъ разныхъ лицъ 1 р., К. В. Кузнецова 1 р., М. Ф. Тухина 3 р., И. Г. Ходонина 1 р., М. А. Бѣляева 1 р. и по его пригла-
шенію отъ разныхъ лицъ 3 р.; итого 45 р.; съ прежде же поступившими съ начала го-
да 723 р. 43 к.

Губернское попечительство дѣтскихъ прі-
ютовъ, доводя объ этомъ до всеобщаго свѣ-
дѣнія, изъявляетъ жертвователямъ благодар-
ность.

**Распределеніе межевыхъ работъ на лѣ-
то 1885 г.** Производящіяся въ Олонецкой губ-
риской чертежной межевыя дѣла, для
исполненія ихъ въ натурѣ, въ лѣто 1885 го-
да, распределены между межевыми чинами слѣдующимъ образомъ:

1. Помощнику губернскаго землемѣра Осмо-
ловскому поручены дѣла: въ Повѣнецкомъ

уѣздѣ: а) возобновленіе границъ Пудожгор-
ской дачи; б) возобновленіе границъ деревни Волозера; в) деревни Талыжъ-наводока, указ-
аніе границы по смѣжности съ Архангель-
ской губерніей, для постановки пограничнаго столба на Повѣнецко-Сумской почтовой до-
рогѣ. — Въ Петрозаводскомъ уѣздѣ: а) утвер-
жденіе по любовныхъ сказокъ на раздѣлъ дачъ
деревень Усадище и Бирючево и Законче-
зерскихъ сѣнныхъ покосовъ и о размежеваніи
дачъ по этимъ сказкамъ; б) утвержденіе по-
любовной сказки на вымежеваніе коммерціи
совѣтнику Бѣллеву участка земли изъ казен-
ной дачи Тицианицкой выставки и обѣ утвер-
жден и по той сказкѣ межъ участка; в) во-
зобновленіе границъ церковной земли Шел-
тозерско-горней волости, въ мѣстахъ: 1, 2,
3, 4 и 5-иъ. *это чудо вѣжливое*

2. Олонецкому уѣздному землемѣру Село-
градскому поручены дѣла въ Лодейнополь-
скомъ уѣздѣ: а) размежеваніе Ширинской
дачі, село Максимиково, на 75 участковъ, по
судебному решенію; б) возобновленіе гра-
ница села Михайловскаго, Цефилевское
тожъ, съ деревнями и в) возобновленіе гра-
ница деревни Царевицы.

3. Повѣнецкому уѣздному землемѣру Ор-
лову поручены дѣла: въ Вытегрскомъ уѣз-
дѣ: а) исправление ремпрокъ межевой кан-
целяріи по возобновленію границъ дѣревни Кондратовской, Кябелева тожъ, съ деревней Ивковой; б) возобновленіе границъ черна-
лѣса; в) ограниченіе крестьянскихъ надѣ-
ловъ и повѣрка межъ генерального и спеці-
ального межеванія, согласно указу прави-
тельствующаго сената отъ 12 января 1878
года, по деревнямъ Никифоровой и Ванюко-
вой и г) возобновленіе межъ села Потапов-
скаго. Въ Пудожскомъ уѣздѣ: возобновленіе
границъ селений Успенскаго и Егорьевскаго.
Въ Каргопольскомъ уѣздѣ: а) возобновленіе
границъ села Ильинскаго, съ деревнями и
пустошами и б) возобновленіе границъ дѣ-
ревни Даниловской, съ другими деревнями.

Вскрытие водъ и пути сообщеній.

Вытегорскій уѣздъ, 18-го апреля.
На С.-Петербургско-Архангельскому трактѣ,
въ предѣлахъ 2 станицы Вытегорского уѣзда,
зимний путь совершенно прекратился и съ
15 апреля восстановиласьѣза на колесахъ.

Изъ Лодейного поля, 25-го апреля, телеграфируютъ: сегодня утромъ начался по
рѣкѣ Свири ледоходъ и къ вечеру рѣка очистилась. Льду шло мало. Прибыль воды
вебольшая.

Статистические материалы.

Повѣнцкій уѣздъ.

(Изъ общепринятой записки дѣйств. стат. єов. М. А. Дютовскаго).

(Продолженіе. См. № 30).

Земские запасные хлѣбные магазины.

При кадастровыхъ работахъ во внутренникъ губерніяхъ и листрационныхъ въ западномъ краѣ обращалось особенное вниманіе на пѣнкты сбыта и постоянно установленную цѣну четверика ржи; съ цѣною на рожь и отдаченностю пункта сбыта вслѣдѣвались при опредѣленіи налога на землю на столѣтіе, что каждая верста, отдамощащая землю отъ рынка, понижала оцѣнку отъ 4 до 10%. По 70 § Правилъ 11 июня 1877 года требуется имѣть въ виду этотъ факторъ и въ Олонецкой губерніи. Повѣнцкій уѣздъ въ этомъ отношеніи заслуживаетъ серьезного изслѣдованія, онъ производить хлѣба, могущаго прокормить мѣстное населеніе едва въ сколько мѣсяцевъ въ году, а сбыта сельско-хозяйственныхъ произведеній, если бы даже таковые и были, не существуетъ. Короткое лѣто не даетъ возможности обработать много земли; непроизводительная почва, даже при удобрѣніи, даетъ плохіе урожаи, и здѣшній край не можетъ существовать безъ привознаго хлѣба, о заготовкѣ коего, какъ и слѣдовало ожидать, заботится мѣстное земство. Хлѣбъ закупается въ Рыбинскѣ, откуда свозится въ центральный Повѣнцкій магазинъ, а изъ сего послѣдняго въ 18 вспомогательныхъ пунктовъ. Правыѣши измѣрять цѣну на хлѣбъ какъ и на всякий продажный предметъ, основными начальами экономіи т. е. спросомъ и предложеніемъ (въ комерческомъ быту), или стоимостью продукта съ накладными расходами — при хозяйственныхъ операций, — чѣмъ, по существу предмета, слѣдовало бы руководствоваться земству, — становятся не понятными выводы науки при изслѣдованіи этого предмета въ Повѣнцкому уѣзду; въ немъ съ 21 июня 1882 года по 1 марта 1883 года была цѣна въ центральномъ магазинѣ 1 рубль 40 коп. за пудъ рижской муки, съ 1 марта по 7 апреля — 1 р. 30 к., а съ 7 апреля по 1 августа — по 1 рубль 20 к. Руководствуясь спросомъ и предложеніемъ, казалось бы, что цѣны должны идти въ обратномъ порядкѣ, при хозяйственной же затратѣ они не должны бы измѣняться, ибо хлѣбъ закупается разъ въ году при открытии павильона. При болѣе серьезному изученіи этого предмета выясняется, что земство приняло на себя обязанность не доставлять хлѣбъ по выгодной цѣнѣ нуждающимися, а регулировать частную хлѣбную промышленность, не

допускать хлѣбныхъ торговцевъ слишкомъ эксплуатировать крест. На сколько оно достигаетъ своей цѣли судить трудно, но они разыскали на отчетѣ Повѣнцкій уѣздной земской управы за 1882 и 1883 годы, видно, что цѣны на хлѣбъ у частныхъ промышленниковъ не рѣдко ниже цѣни на хлѣбъ въ земскихъ запасахъ (страницы 6 и 7 отчета 1883 года) и что существуетъ распоряженіе губернской земской управы, по которому: «вследствіе пониженія цѣни на муку у частныхъ торговцевъ и, согласно ходатайства уѣздной управы, губернская земская управа распорядилась продавать муку, какъ изъ центрального магазина, такъ и изъ запасовъ, не выше супеструющей цѣни у частныхъ торговцевъ» (стра-

ница 10 отчета уѣздной управы за 1882 годъ). При такомъ положеніи вещей определить сколько потребуется мѣстнымъ населеніемъ привознаго хлѣба невозможно, ибо кромѣ земства, продаютъ хлѣбъ частные торговцы и заготовляютъ таковой для рабочихъ при сплавѣ лѣса мѣстные промышленники, а отсюда невозможность составить понятіе о томъ, какія мѣстности болѣе потребляютъ привознаго хлѣба. Въ доказательство истинны выказанныхъ положеній приводится нижеслѣдующая таблица о потребленіи хлѣба изъ центрального магазина и вспомогательныхъ запасныхъ пунктовъ въ 1882 и 1883 хозяйственныхъ годахъ.

Число прихода изъ запасовъ изъ 1 авр. 1881 г. по 1 авр. 1882 г.	Санкт-Петербургъ	На сколько выше цѣны въ 1883 году.		
		Санкт-Петербургъ	Руб.	Коп.
Повѣнцкій	9717	85133	66115	1 20
Даниловскій	6089	4384	1 28	6,6
Накольско-Ладожскій	1293			
2277	1359	1 36	13,3	
Выгозерскій	7264	4012	1 27	5,8
Койкинскій	4769	2744	1 33	10,8
Пудожскій	2990	1077	1 88	5,8
Святнаволоцкій	6053	705	1 33	10,8
Ливдозерскій	1832			
Мяндусельскій	285	1	32 1/3	10,4
Шаданскій	17104	3223	1 35	12,5
Сиргозерскій	21160	1985	1 39	16,0
Порѣз-озерскій	13111	6926	1 86	18,3
Совдозерскій	2783	71	1 49	24,2
Ключиногорскій	2548	1009	1 47	22,5
Ругозерскій	13255	18652	1 53	27,5
Коргубскій	4371	1708	1 46	21,7
Кимасъ-озерскій	4089	2139	1 72	43,3
Ребольскій	8226	2421	1 84	53,3
Ливдозерскій	1507			
Итого	22499	184684	114836	

Изъ 2-й графы видно, что потребленіе хлѣба въ 1883 году было на 37,8% менѣе противъ предыдущаго года, что наводить мысль на лучшій урожай въ 1883 году, а между тѣмъ въ этомъ позволительно сомнѣваться и сравнительно небольшое количество израсходованнаго въ 1883 году хлѣба изъ запасныхъ магазиновъ скорѣе указываетъ на покупку такового въ большемъ количествѣ у частныхъ торговцевъ. Какъ наземленательный фактъ въ этомъ отношеніи можно указать, что въ Ругозерскомъ магазинѣ

въ 1883 году продано 13,652 пуда и въ томъ же году въ томъ же Ругозерѣ государственный крестьянинъ Назаровъ продалъ около 300 кулей муки изъ своего лабаза (2,700 п.), изъ Кимасъ-озерского магазина продано 2,139 п. и въ томъ же Кимасъ-озерѣ крестьянинъ Антроповъ продалъ около 200 кулей (1,800 п.). Незначительность продажи муки изъ Коргубского запаса слѣдуетъ объяснить существованіемъ лабаза въ селѣ Ондозерѣ, въ 9 verstахъ отъ магазина, у крестьянина Тешевы. Послѣдний графа

показываетъ на сколько доставка въ Повѣнцкомъ уѣздѣ возвышаетъ цѣну продукта; безъ опасенія впасть въ большую погрѣшность можно утверждать, что провозъ хлѣба изъ любой новолжской губерніи въ Лондонъ стоитъ дешевле, чѣмъ доставка его, въ предѣлахъ уѣзда, изъ г. Повѣнца въ селеніе Реболы, при ченъ необходимо имѣть въ виду, что мука доставляется въ магазины въ самое благопріятное время, зимою, по установленной дорогѣ; крестьянину же не приходится соображаться съ этимъ удобствомъ — онъ покупаетъ и доставляетъ хлѣбъ въ свою семью не тогда, когда легче привезти его, а когда въ немъ предстоитъ болѣе настоятельная нужда. Послѣ уборки хлѣба, съ половины августа по ноябрь, здѣшній средній хозяинъ не нуждается въ хлѣбѣ и есть свой собранный съ полей; съ половины ноября начинаютъ покупать муку въ небольшомъ количествѣ, увеличивая таковое по мѣрѣ уменьшения запасовъ для скота; въ веснѣ, когда сѣдено все сѣно и отъ скота не только не получается ни какихъ скоповъ, но онъ самъ нуждается въ поддержкѣ своихъ силъ, идѣтъ самое дѣятельное потребленіе покупного хлѣба; не задолго до вскрытия рѣкъ часть свободнаго мужскаго населения собирается на пункты зимнихъ заготовокъ лѣса, кормится лѣсопромышленниками и требование хлѣба семьями уменьшается; весеннее половодіе совпадаетъ съ отправкою скота на подножный кормъ — хлѣба необходимо еще меньше; съ поправкою скота и полученіемъ отъ него скоповъ — требование за хлѣбъ достигаетъ наименьшей величины. Стало быть оказывается, что самый сильный недостатокъ въ хлѣбѣ и наиболѣе его требуется въ здѣшнемъ краѣ послѣ февраля мѣсяца; въ это время не только голодаютъ люди, но и домашній скотъ успѣваетъ сѣдѣть приготовленные для него на зиму запасы, что ставить хозяина въ необходимость поддерживать силы животнаго мукою съ полуперегнившою соломою; въ это же время еще не вскрыты рѣки, и, гдѣ вѣтъ тѣлѣжныхъ или хоть верховыхъ дорогъ, крестьянину приходится переносить хлѣбъ на плечахъ. Въ виду этого на разстояніе селенія отъ пункта закупки хлѣба должно быть обращено особенное вниманіе при обложеніи селенія поземельнымъ оброкомъ.

(Продолженіе будетъ).

Иностранныя Извѣстія.

(Изъ Прав. Вѣсти.)

ТЕЛЕГРАММЫ СЪВЕРНАГО ТЕЛЕГРАФНОГО АГЕНТСТВА.

Лондонъ, 15-го (27-го) апрѣля. Въ палатѣ общихъ Горлай спросилъ, желаетъ ли правительство попытаться предоставить разсмотрѣніе спора съ Россіей президенту Соединенныхъ Штатовъ съверной Америки? Гладстонъ сказалъ: „На этотъ вопросъ я уже ранѣе отвѣчалъ по существу. Мы вполнѣ сознаемъ нашу тяжелую ответственность и обязанность поддержать честь Англіи, но въ тоже время нашъ долгъ — употребить всѣ средства къ предотвращенію войны². Отвѣчая сэру Страффорду Норекоту, Гладстонъ заявилъ: Лѣмденъ телеграфировалъ въ субботу, что онъ поручилъ Стивену съездить въ Лондонъ для сообщенія лорду Гренвиллю подробностей по разнымъ вопросамъ, находящимся въ связи съ его, Лѣмдена, депешами и со всѣми обстоятельствами, касающимися недавнаго нападенія на афганцевъ“. Ричи спросилъ: „Будутъ ли переговоры съ Россіею пристановлены до прибытія Стивена?“ Гладстонъ отвѣтилъ: „Нѣтъ“. Затѣмъ Гладстонъ предложилъ обсудить отдельныя статьи билля о кредитѣ въ 11 миллионовъ, высказавшись противъ предложенія О'Коннора о раздробленіи кредита и до азыя, что этотъ кредитъ нельзя раздѣлять. „Хотя правительство — сказалъ Гладстонъ — ни въ какомъ случаѣ не употребить на расходы въ Суданѣ кредита, предназначенаго на особыя военные приготовленія, но можетъ случиться, что часть суданскаго кредита придется употребить на эти особыя приготовленія“. Послѣ непродолжительныхъ преній, предложеніе О'Коннора, поддержанное оппозиціей, было отвергнуто большинствомъ 229 голосовъ противъ 186.

— Гладстонъ, испрашивая у палаты общинъ утвержденія кредита, сказалъ: „Если предложеніе о вотировании кредита не соѣтъ отвѣчаетъ обычнымъ условіямъ, то это объясняется свойствомъ вызвавшихъ его обстоятельствъ. Эти обстоятельства почти безпримѣрны, потому что возможно, что изъ 4½ миллионовъ, предназначенныхъ для расходовъ по суданской экспедиціи, часть будетъ израсходована въ нѣкоторомъ размѣрѣ для другихъ цѣлей. Если мы предлагаемъ вотировать кредитъ такимъ образомъ, то потому, что по политическимъ соображеніямъ существенно необходимо располагать въ Суданѣ значительными силами для дѣйствій въ другихъ мѣстахъ. Мы предполагаемъ вотировать кредитъ, категорически за-

являя, что Суданъ не долженъ служить препятствиемъ къ исполненію государствомъ всѣхъ лежащихъ на немъ обязанностей (рукоплесканія на министерскихъ скамьяхъ), что цѣль кредита предоставить государству полную возможность располагать своими силами тамъ, где представится надобность (рукоплесканія). Мы требуемъ, чтобы кредитъ былъ вотированъ такъ, чтобы мы могли располагать ассигнованными суммами по нашему собственному усмотрѣнію и безпрепятственно употреблять ихъ въ другихъ мѣстахъ для исполненія проектовъ и обязанностей болѣе важныхъ, если мы это почтимъ за нужное (рукоплесканія). Всѣдѣ затѣмъ Гладстонъ перешелъ къ защитѣ политики кабинета въ Суданѣ. «Махди — сказалъ премьеръ — не такъ уже стрѣленъ, какъ послѣ взятія Хартума, къ тому же ему приходится теперь обороняться противъ своихъ соперниковъ. Что касается обороны Египта то мы не мало не отказались отъ главныхъ, принятыхъ нами на себя обязанностей. Предложеніе наше столько же просто, сколько ясно; высшій долгъ нашъ держать расположенный въ Суданѣ въ иска на-готовѣ для отправки туда, куда призываютъ ихъ честно до гибели и национальная честь“. Сказавъ это, Гладстонъ коснулся специальнаго предложенія. „Съ большими удовольствіемъ — продолжалъ министръ я узналъ, что члены оппозиціи выразили готовнѣсть всичкихъ соѣдѣствовать принятію кредита съ тѣмъ притомъ, чтобы мы могли употребить его по собственному усмотрѣнію въ защиту национальной и имперской политики. Мы всѣ одинакового мнѣнія на счетъ нашихъ обязанностей относительно Индіи. Говорить, что для того, чтобы успѣшно проводить подобную политику, 6½ миллиона недостаточно, но за исключеніемъ крымской войны это самая крупная сумма, которая за послѣднія семьдесятъ лѣтъ была потребована для военныхъ цѣлей. Слѣдуетъ, дѣйствительно принять во вниманіе, что нынѣшнее требованіе совпадаетъ какъ съ крупнымъ увеличеніемъ бюджетовъ военного и морского вѣдомствъ, такъ и съ значительнымъ приращеніемъ къ требуемой суммѣ отъ остатка 4½ миллиона предназначеннаго для расходовъ по суданской экспедиціи. Но помимо этого слѣдуетъ припомнить, что дѣло идетъ о военныхъ приготовленіяхъ, а затѣмъ необходимо знать общую сумму расходовъ, которыхъ потребуютъ дѣлаемыя нынѣ усиленія, равно какъ расходы для такихъ приготовленій къ Индіи благодаря которымъ правительство было бы поставлено въ возможность выполнить принятые на себя нынѣ обязательства (рукоплесканія). Требуютъ такихъ свѣдѣній, которые выяснили бы нынѣшнее

положение дѣль и образъ дѣйствій правительства. Войны нѣтъ въ настоящее время и нельзя сказать приблизительно будетъ ли война. Определить степень угрожающей намъ опасности трудно. Мы трудились и продолжаемъ трудиться въ пользу почетнаго разрѣшенія вопроса мирными средствами, мы желаемъ предупредить войну или даже разрывъ дипломатическихъ сношеній между двумя столь великими государствами, какъ Россія и Англія, мы съ большою силой убѣждены и большою серьезностью постараемся довести до конца этотъ дипломатический диспутъ, для того, чтобы въ случаѣ если дѣло кончится борьбой или разрывомъ, мы могли бы обратиться къ суду культурного человѣчества и спросить его, не исчерпали ли мы справедливыя и достойныя средства, способныя предохранить два такихъ государства отъ войны (*продолжительная рукоплесканія*). Всѣ принимаемыя нами въ настоящее время мѣры не болѣе какъ приготовленія, но принимать такія мѣры—нашъ священнѣйший долгъ. Никакихъ другихъ свѣдѣній мы пока дать не можемъ, вопросъ еще не созрѣлъ, онъ еще нуждается въ дополненіяхъ. Но относясь слишкомъ сангвинически къ благопріятному исходу переговоровъ, мы однокоже, не отчаяваемся, что на той и другой сторонѣ восторжествуютъ въ концѣ концовъ разумъ и справедливость. Приступимъ къ обзору событий. Исходною ихъ точкою являются обязательства наши по отношенію къ эмиру, обязательства, связывающія нашу честь. Эмиръ является третьимъ факторомъ въ нашихъ политическихъ соображеніяхъ. Политика наша по отношенію къ эмиру сводится къ тому, что принятые нами обязательства не имѣютъ безусловного характера, мы не обязаны защищать его, если-бы онъ сталъ жестоко обращаться со своими подданными. Также противорѣчило бы нашему долгу его поддерживать, если бы его политика была безразсудна, но мы обязаны оказывать ему помощь и поддержку, и такую свою обязанность мы исполнимъ безусловно (*продолжительная рукоплесканія*), пока онъ будетъ держаться образа дѣйствій, заслуживающаго сердечнаго нашего одобренія. Въ такомъ именно положеніи и находится дѣло. Все сказанное эмировъ лорду Дѣфферину и провозглашенные имъ принципы даютъ ему полное право на наше содѣйствіе словомъ и дѣломъ съ охраненіемъ его владѣній и справедливыхъ

правъ. Съ этой цѣлью былъ выработанъ проектъ определенія границы между владѣніями эмира и территорію, очень недавно принадлежавшею туркменамъ, но сдѣлавшеюся теперь русскою территорію. Правда, что и мы сами сдѣлали большия успѣхи, но дѣло въ томъ, что въ настоящее время Россія находится въ непосредственномъ соприкосновеніи съ Афганистаномъ.

Въ виду изложенныхъ обстоятельствъ является надобность въ приготовленіяхъ, и я надѣюсь, что послѣ моей рѣчи, палата не будетъ настаивать на своемъ требованіи объ отсрочкѣ обсужденія. Подобное требование могло бы только возбудить здѣсь и въ другихъ мѣстахъ предположенія, что среди парламента обнаружились колебанія (*продолжительная рукоплесканія*), тогда какъ я убѣженъ, что парламентъ душою и сердцемъ преслѣдує одну только цѣль. Предоставляя вамъ полную свободу сужденія объ образѣ дѣйствій правительства, скажу только, что мы будемъ держаться правильной справедливости и чести, и что только справедливо и честно мы будемъ стремиться къ окончательной нашей цѣли—къ сохраненію мира (*продолжительная рукоплесканія*).

Послѣ рѣчи Гладстона предложеніе о кредитѣ принято.

— 16-го (28-го) апрѣля. Палата общинъ приняла одиннадцати-милліонный кредитъ безъ голосованія, безъ преній, единогласно послѣ рѣчи Гладстона, длившейся въ теченіи часа.

Верлинъ, 16-го (28-го) апрѣля. Верлинская «Nat. Ztg.» положительно утверждаетъ, что слухи, будто бы Россійскій ИМПЕРАТОРЪ сообщалъ Германскому Императору свои опасенія относительно невозможности сохранить миръ, положительно вымышлены. Императоръ Вильгельмъ въ послѣднее время не получалъ ни письменнаго, ни телеграфнаго сообщенія отъ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА. Германское правительство остается совершенно нейтральнымъ въ столкновеніи между Россіею и Англіею. Ни Англія, ни Россія не прибѣгали къ Германии съ просьбою о посредничествѣ.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ВѢСЬМА ПОДРОБНАЯ

КАРТА АВГАНИСТАНА

и озисовъ: Мерсекаго, Серакскаго и Ахаль-Текинскаго, а также Индо-Британскихъ владѣній. Сост. Н. И. Зуевымъ. Спб. 1885 г. (Масштабъ карты весьма большой; она заключаетъ до 4,000 надписей, величина ея 14 вершк. въ длину и 11 въ ширину).

Цѣна 60 к., а съ пересылкою во всѣ города 66 к.

Деньги для удобства можно высылать почтовыми марками въ заказныхъ и даже простыхъ письмахъ на имя Н. И. Зуева, въ С.-Петербургъ, по 4 улицѣ Песковъ, д. № 20, кв. 7.

Въ непродолжительномъ времени послѣ этой карты выйдетъ такой же величины изящно гравированная на мѣди

Генеральная Карта Азіатской Россіи.

Цѣна 50 к., а съ перес. во всѣ города 56 к.

— ПРОДАЕТСЯ по сходной цѣнѣ имущество Святнаволокскаго горнозаводскаго товарищества, состоящее изъ: желѣзного кожуха, доменной печи на желѣзныхъ столбахъ, газопровода, паровой воздуходувной машины въ 60 силъ, паровыхъ котловъ и насосовъ, вентилатора и многихъ другихъ желѣзныхъ вещей и инструментовъ.

За подробными свѣдѣніями обращаться:

Въ С.-Петербургѣ, въ контору Ф. П. Родаковки, Конногвардейский бульваръ, д. № 7.

Святнаволокскій заводъ, къ г. Пронину.

На пристани Вознесенѣе, къ г-ну П. С. Пронину.

Редакторъ неофициальной части А. Рудницкий.

Печатано въ Губернской Типографіи. Г. Петрозаводскъ.